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SESSÃO ORDINÁRIA REALIZADA AOS 10 DIAS DO MÊS DE OUTUBRO DE DOIS MIL 

E VINTE E TRÊS NA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE SANTA TEREZA. Aos 

dez dias do mês de outubro de dois mil e vinte e três reuniram-se em Sessão Ordinária os 

nobres Vereadores a iniciar-se pelo Senhor Presidente Ivaldo Pissetti e demais 

Vereadores, Enio Antonio Casagrande, Edu Alison Keller, Loiri Baldissera, Alencar Zaffari, 

Domingos Valentin Vignatti, Márcio Pilatti e Gilnei Mezacasa. Havendo número regimental 

de Vereadores e invocando a proteção de Deus o Senhor Presidente deu por aberto os 

trabalhos relativos à presente Sessão Ordinária do dia 10 de outubro de dois mil e vinte e 

três. Convido a todos para que de pé façamos uma oração. Abro neste momento os 

trabalhos relativos à hora do expediente. O Presidente coloca a ata da Sessão Ordinária 

realizada no dia 26 de setembro de 2023 em discussão, em votação, os vereadores que 

estiverem de acordo permaneçam como se encontram, aprovado por unanimidade de 

votos. Seguindo o Artigo 95 do Regimento Interno desta Casa Legislativa solicito ao 

secretário que seja feito a leitura do Requerimento nº 004/2023 da Vereadora Francieli 

Cettolin Abadi –– Requerimento de justificativa de ausência em Sessão Ordinária. O 

Presidente coloca o Requerimento em discussão, em votação, os vereadores que 

estiverem de acordo permaneçam como se encontram, aprovado por unanimidade de 

votos. Leitura do expediente, a iniciar-se pelo expediente recebido de terceiros. Não 

há expediente recebido de terceiros. Leitura do Expediente recebido da Prefeita 

Municipal. Recebemos da Prefeita Municipal Ofício n° 141/2023 e Ofício n° 148/2023 –– 

Enviando os Projetos de Lei que serão apreciados a segue. Recebemos também Resposta 

ao Ofício nº 042/2023 enviado por este Legislativo. Solicito ao secretário que seja feita a 

leitura dos Projetos de Lei para a apreciação. Projeto de Lei Municipal n° 1.620 de 06 de 

Outubro de 2023 –– Implanta disposição na Lei Municipal nº 1.802/2022, de 15 de 

setembro de 2022, inserindo parágrafo único no art. 3º do referido diploma legal. A 

Comissão Geral de Pareceres emitiu o parecer favorável ao respectivo Projeto de Lei. O 

Presidente coloca o Projeto em discussão, em votação, os vereadores que estiverem de 

acordo permaneçam como se encontram, aprovado por unanimidade de votos. Projeto de 

Lei Municipal n° 1.621 de 09 de Outubro de 2023 –– Autoriza a abertura de crédito 

suplementar, aponta recursos e dá outras providências. A Comissão Geral de Pareceres 

emitiu o parecer favorável ao respectivo Projeto de Lei O Presidente coloca o Projeto em 

discussão, em votação, os vereadores que estiverem de acordo permaneçam como se 

encontram, aprovado por unanimidade de votos. Leitura do Expediente recebido dos 

Senhores Vereadores. Recebemos dos Vereadores Ivaldo Pissetti, Gilnei Mezacasa, Enio 

Antonio Casagrande, Loiri Baldissera, Edu Alison Keller e Márcio Pilatti Projeto de 

Resolução nº 001/2023, de 09 de Outubro de 2023 –– Altera o artigo 11 e o § 4º do artigo 

28 do Regimento Interno da Câmara Municipal de Santa Tereza (RS). Volta na próxima 

Sessão Ordinária. De todos os Vereadores e Vereadora desta Casa Pedido de 

Informações nº 002/2023, encaminhado a CERAN. O Presidente dá por encerrada a 



 
ordem do dia e abre os trabalhos relativos à ordem de explicação pessoal, para as 

inscrições dos Vereadores que queiram se pronunciar nesta hora por dez minutos e os 

líderes de bancada por quinze minutos. Com a palavra o nobre Vereador Márcio Pilatti que 

diz “Primeiramente boa noite a todos, quero cumprimentar o nosso Presidente da Casa 

Ivaldo Pissetti, as nossas Assessoras, os demais colegas vereadores e os demais que nos 

assistem aqui na Casa e aos que estão nos ouvindo ao vivo em casa. Primeiramente eu 

quero só comentar três coisas que, não que nós estamos sendo cobrados na rua, mas nós 

gostaríamos muito que a Prefeita convidasse nós Vereadores, porque se passaram 

quarenta dias quase de uma catástrofe da cidade e simplesmente nós nem fomos 

convidados para conversar com a Prefeita ver o que ela vai fazer, o que que não vai fazer, 

sei que ela está fazendo reuniões com os atingidos. Porque fica difícil você andar na rua, 

nós Vereadores somos cobrados tanto quando ela que é nossa Prefeita, o Pilatti, o 

Domingos, o Baldissera, quem for o Vereador, o que vamos fazer, o que que vão fazer, o 

que vão dar, o que não vão dar, ai fica difícil, ai pedem e vamos explicar o que? Não sei, 

vamos ver. Eu acho que, pelo o que eu estou sabendo, vai ser feito casas no loteamento, 

eu acho que, uma opinião que eu tenho, quem quer as casas, se a prefeitura fizer não sei 

de que jeito que vai ser, se o Governo do Estado vai mandar dinheiro, como é que vai ser, 

eu acho que deve ter três, quatro opções. Quem quer o terreno que a prefeitura que compre 

uma área de terra, tem área de terra da prefeitura lá no Parentti, lá em cima, tem uma área 

de terra lá é só comprar mais um pedaço, subir para cima. Todo mundo sabe que aqui na 

nossa cidade nós não estamos seguros, 2023 dia quatro de setembro aconteceu isso, 

daqui uns anos ninguém vai saber se vai estourar uma barragem e onde é que vai parar a 

água. Tem gente que quer construir no mesmo lugar, é complicado, eu acho que a melhor 

coisa, dar três, quatro opções para as pessoas atingidas, quer o terreno, seja dado o 

terreno, quer a casa, se dá a casa, se quer fazer financiamento, o que a prefeitura vai fazer. 

Eu acho que tem que dar opções para as pessoas, não adianta chegar e dizer, não, vai ser 

assim, assim e assado! É o meu pensamento, agora se eu estou errado eu não sei. Eu sei 

que estão trabalhando dia e noite para ver o que vão fazer, as pessoas estão numa ânsia 

de ver o que vai acontecer, tem gente indo embora, as doações que estão vindo tem gente 

reclamando que vem uma coisa vem outra, e tem um monte de coisa que está vindo e eu 

não sei o que tem, está meio travado, não sei se não tem mais coisas ou se estão 

segurando para ver o que, tem gente se queixando que se foi feito o cadastro das pessoas 

que perderam isso, isso e isso, ai ligam para o proprietário que foi atingido pela enchente, 

o que que você precisa? Mas se ele já tem lá o que que precisa. Então são situações que, 

eu não estou criticando, as doações não vieram para a Câmara de Vereadores, não vieram 

para a Prefeitura, não vieram para o Concelho, não vieram para entidade, não vieram para 

nada, vieram para as pessoas afetadas da enchente, eu sei que é difícil controlar isso é 

uma movimentação muito grande, é muita coisa que envolve, que vem, que vai, é difícil, o 

dinheiro do PIX também, o que as pessoas estão pedindo, quanto veio? Eu não sei, eu não 

pedi, não sei. Eu acho que isso devia ser colocado no Portal da transparência, se pode ou 

não pode, se esse dinheiro foi gastado para compra trinta cadeiras, vinte geladeiras ou 

para reforma da escolinha, só para as pessoas saberem aonde que está indo o dinheiro, 

se está ali, se estão segurando para fazer, para não fazer, o que que eles vão fazer. Então 

é muito difícil, eu sei, as pessoas estão com ânsia de ter suas casas, foi comprado o 

loteamento, isso já faz o mandato do ex-Prefeito, isso se foram três anos já de mandado 

da gestão atual hoje e está tudo meio travado ainda, agora me parece que vão mudar não 

sei o que, então se esse processo durou três anos espero que esse processo dessa etapa 

da enchente que venha dentro de um ano, porque nós estamos perdendo pessoas, o nosso 

município está ficando sem, você pode sair de noite é um deserto, as pessoas estão 



 
desanimadas, elas estão indo para outros lugares e você explica para as pessoas, não, 

não é assim, vamos esperar, é difícil, é muito difícil. A questão da agricultura, a costa do 

rio sofreu uma grande chuva de pedra esses tempos, foi decretado estado de calamidade 

pública, isso pode demorar, não sei se vem ou não vem, agora tiveram essa desgraça de 

levar tudo, é difícil, se o poder público não ajudar esse pessoal da agricultura, também 

junto com os demais que perderam as casas, o comércio, o nosso município vai regredir 

bastante, não é uma crítica, eu sei que não é fácil, mas se todo mundo pensar que vai dar 

certo, as coisas vão mudar. Da minha parte era isso, meu muito obrigado e boa noite”. O 

Presidente passa neste momento a presidência para o Vice-Presidente Márcio Pilatti para 

se pronunciar. Com a palavra o nobre Vereador Ivaldo Pissetti que diz “Vereadores boa 

noite, boa noite público presente, secretária, Dr. Gabriela. Primeiramente, dizer que nós 

vereadores, se não me engano é a segunda ou a terceira vez que venho a esta tribuna 

dizer que nós precisamos estar unidos, unidos não só entre vereadores, mas como também 

com o Executivo, e umas palavras do vereador Márcio também eu vou usa-las, porque eu 

acho que nós precisamos estar juntos, precisamos entender o que está acontecendo na 

nossa comunidade. Falar dos terrenos, vereador Márcio, primeiramente eu acho que o 

município como Executivo, claro que certamente vai passar pela Casa, nós precisamos 

passar para lá dos trilhos, usando essa expressão grosseira, porque nós temos que ir para 

lá, porque nós precisamos dar segurança a nossa comunidade, nós precisamos que a 

nossa comunidade tenha um padrão de vida decente. Eu fui procurado essa semana por 

pessoas que reclamam muito e nós temos um êxodo muito forte na nossa comunidade, 

nós sabemos que nós perdemos muitas pessoas de dentro da comunidade como também 

nós vamos perder pessoas do interior e eu fiquei preocupado nessa semana, porque eu 

aqui vou falar calmo, porque o Governo do Estado enviou um PIX para os empreendedores, 

claro que de todos os municípios, mas o que que adianta o Governo do Estado mandar um 

PIX para um empreendedor de Santa Tereza que foi atingido se o agricultor lá da José 

Júlio não sobrou nem um centavo para investir na sua propriedade, quem é que vai comprar 

no comércio de Santa Tereza se o agricultor não tem um centavo? O retorno de ICMS para 

Santa Tereza 60% é da agricultura, né vereador Domingos. Então eu espero que o Governo 

do Estado também tenha um olhar para os agricultores, principalmente na Linha Esperança 

e na José Júlio porque eles foram dizimados, eu falo isso na minha comunidade, claro que 

depois tem as comunidades de Muçum, de Roca Sales, que são outras comunidades, mas 

eu tenho que falar pela minha comunidade. E o que está sendo feito, eu acho um desleixo 

nesse sentido porque só quem passa lá sabe o que é que essas pessoas estão 

vivenciando. Outra questão, todos nós sabemos a dificuldade que os municípios estão 

passando e que vão passar, a gente aqui não está criticando o Governo Federal, não está 

criticando o Governo Estadual, eu penso que para os próximos anos nós vamos ter uma 

redução do valor da FPM e nós precisamos então voltar a investir nos agricultores que é 

esses que nos vão dar retorno para Santa Tereza, mas nós podemos ter a certeza que o 

FPM também vai reduzir em Santa Tereza, então além da agricultura não produzir e não 

dar retorno para o município nós vamos ter uma redução do FPM também. Outra questão, 

é esse documento que o secretario leu sobre a CERAN, que eu vejo que ele é de extrema 

importância para a comunidade, para todos nós, eu espero que todos os vereadores 

assinem esse documento, esse documento vai ser enviado para a CERAN para que, para 

que nós tenhamos um norte, que a gente se sinta seguro, para que a nossa comunidade 

tenha um ponto de fuga, tenha um porto seguro caso aconteça algum desastre. Nós somos 

a primeira comunidade a ser atingida e a gente tem que ter muito cuidado com isso, isso 

eu gostaria que, gostaria não, isso vai ficar registrado e tomara que nunca aconteça, mas 

nós precisamos nos unir e buscar uma resposta positiva sobre essa situação, porque nós 



 
precisamos, o mínimo que nós temos que fazer e dar garantia de vida para os munícipes 

aqui de Santa Tereza, como todos nós somos, é o mínimo que nós podemos fazer. Outra 

questão, que eu vejo em Santa Tereza, nós todos usamos que passa aqui um documento 

sobre a questão do Banrisul em Santa Tereza, um convênio com o Banrisul, já foi discutido 

nessa casa por várias vezes, eu fico impressionado com o desleixo desse banco com os 

moradores de Santa Tereza e com os funcionários públicos que tem a folha depositada, 

que tem seus vencimentos depositados no Banrisul, eu quero dizer aqui bem claro, que 

todos os funcionários façam portabilidade para uma outra agência bancária de outro banco, 

que desistam do Banrisul, porque quem passar na cooperativa e ver o desleixo do Banrisul 

se assusta, é desprezível essa situação que nós temos em Santa Tereza, eu espero que 

aja um entendimento do Banrisul e que ele venha aqui nós estamos há 30 km, nós temos 

funcionários indo a Bento, hoje mesmo eu disse para um funcionário, faça a portabilidade 

para uma outra agência bancária, para um outro banco, isso não vai ter nenhum problema, 

é possível, a gente pode fazer isso. Outra questão também que eu quero deixar aqui 

registrado, é a questão que se fala muito numa balsa para a região de Santa Barbara, e eu 

também gostaria de falar aqui sobre uma balsa na travessia de Santa Tereza, porque 

somente isso é que vai começar a mexer com a economia de Santa Tereza, por que nós 

hoje, volto a repetir, nós somos fim de linha, é difícil ver pessoas chegar aqui e ir lá para 

Muçum e dar a volta lá por Roca Sales. Então assim, se nós tivéssemos uma balsa ou a 

possibilidade de ter uma balsa é de extrema importância para a nossa comunidade e para 

quem vai necessitar dela, a região de Linha Alegre, a região de Caravaggio, a região da 

Quarta Série que também pode se deslocar na ida e na volta. Eu quero deixar isso 

registrado porque se fala muito de uma balsa na região de Santa Barbara e só não se fala 

em Santa Tereza, eu tenho umas questões assim que eu, não dá para entender, eu fico 

me questionando, vereador Márcio, porque a gente busca muitas explicações ou muitas 

vezes algo que acontece e a gente não entende ou a gente não tem a explicação da pessoa 

certa em Santa Tereza, por isso que nós estamos também desnorteados, mas, vereador 

Márcio, eu peço que nós tenhamos um entendimento e que a gente siga unido, nós 

precisamos estar assim e fazer desta forma porque somente assim nós vamos poder 

avançar em Santa Tereza. E a questão dos terrenos que você falou no loteamento, é uma 

questão de burocracia, eu venho acompanhando a um tempo isso, a gente sabe e a gente 

tem a ânsia e gostaria que tudo isso fosse mais rápido, mas não é possível ser mais rápido, 

porque sempre tem alguma coisa que impede, eu tenho certeza que o engenheiro Marcio, 

que ele está empenhado em desenrolar toda essa situação, a única questão que eu vejo e 

que eu tenho a falar é, ouvi por um morador de Santa Tereza que teria escolhido um terreno 

naquele loteamento novo, a reclamação de que vai ser reduzido os terrenos, eu acho que 

quando nós moradores, principalmente nós, vereador Domingos, que já temos vários anos 

de vivencia, eu não vou dizer vários anos de idade, mas assim, nós precisamos ter um 

padrão de vida que nos seja mais confortável e não seja sacrificante morar em um terreno 

que seja muito pequeno e nós temos das nossas raízes e nós precisamos estar com os 

pés no chão, então eu digo assim que se um terreno ele é muito pequeno a gente não 

consegue pôr os pés no chão porque o terreno vai ser de uma construção. Então eu peço 

o entendimento de todos, do Executivo também e que nós precisamos que essas pessoas 

tenham um padrão de vida que seja confortável. Muito obrigado pela atenção de todos”. 

Voltando à presidência ao Presidente Ivaldo Pissetti e não havendo mais oradores inscritos 

o Presidente deu por encerrada a Sessão Ordinária e convidou os nobres vereadores para 

a próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 24 de Outubro de 2023, terça-feira 

às 19:00 horas.   
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